



LA CRÓNICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XXIII.

Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad.
ADMINISTRACION, Arco-Agüero, 20, adonde se dirigirá la correspondencia.

BADAJOS 23 DE MARZO DE 1887.

En España 5 rs. mensuales. = En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico, 20 rs. trimestre. = Anuncios y comunicados á precios convencionales.
LA CRÓNICA se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

NUM. 1848

LA CRÓNICA.

Crónica Política.

El Sr. Puigcerver, sospechando, sin duda, que no había de ser muy grata la impresión que la lectura de los presupuestos para el próximo año económico había de causar, dijo hace algunos días en las Cortes, que el vivir á la moderna cuesta muy caro.

Cierto; y á todo el mundo le gustaría vivir á la moderna, pero bajo todos los aspectos.

¿Y qué sucede en España? Que bajo el punto de vista de los sacrificios se vive á la moderna; y que en materia de ventajas vivimos á la antigua.

Aquí el tipo de la contribución territorial es crecidísimo, al menos para los que poseen propiedades pequeñas y no pueden apelar al cómodo sistema de las ocultaciones; siendo aquella la causa de que el Estado se incaute de miles y miles de fincas por débitos de dicha contribución; aquí casi todos los servicios cuestan mucho y se llenan mal; aquí los consumos pesan sobre el pueblo de una manera insostenible; ¿Y se realizan en cambio las grandes mejoras que se implantan en otros países para el desarrollo de la riqueza pública? De ningún modo.

No hay que ponerlo en duda: si aquí valiese una hectárea de terreno 2 ó 3000 pesetas, sus productos estarían en relación con semejantes valores y al propietario no le parecería tan doloroso que el Fisco le cobrase por territorial el veinte y tantos por ciento; pero como aquí la producción, muchas veces, no cubre los gastos, la situación de muchos contribuyentes es harto crítica.

Tomen nota nuestros lectores: los impuestos, entre los que sobresale la contribución de consumos, manarán un áureo río, que arrastrará en sus arenas nada menos que ciento treinta y cinco millones de las consabidas; no se gravan, es inútil decirlo, ó se gravan muy poco los condumios de lujo, porque esos en España solo los gozan los levitas, la tribu elegida por el Dios de las monarquías. Todas las iras se han descargado en el trigo, azúcar, patatas, café, bacalao y vino peleon, porque esos monárquicos previsores, no quieren que el pobre pueblo se pervierta con los placeres de la gula y quieren que

gane el cielo á fuerza de ayunos. ¡Bendito sean nuestros bienhechores: Dios se lo pague y se lo tenga en cuenta!

Los derechos de aduanas darán solo ciento treinta y cinco millones: estas aduanas son cada uno de los españoles, que son los que abonan los susodichos artículos, comprando caro lo que puede venderse barato.

¿Pues y las rentas estancadas? Esas solo producirán la friolera de doscientos diez y siete millones, á cambio del veneno perpetuo material y moral que suministran al pueblo, adobándolo con nicotina de la más pura, y enviándolo en el juego.

Lo que posee el Estado en bienes, le producirá por rentas y ventas treinta y tres millones: lo que no se sabe es cuanto producirán éstos, en beneficio exclusivo de algunas gentes aprovechadas.

Sesenta y seis millones y medio proporcionarán los recursos ordinarios y extraordinarios de Tesoro: valientes recursos están; como que en ellos va incluida la redención de cautivos y el enganche de los amantes de la esclavitud.

Ruina total del pueblo: ochocientos millones, más lo que vaya saliendo: este es el primer pildorazo que nos sueltan para acostumbrarnos la boca: luego vendrá lo demás.

Pero este es el anverso de la medalla; su reverso no es menos horripilante: en el reverso vienen los presupuestos municipales y provinciales, que originan otras socaías que no bajan de quinientos millones de las muy sabidas; y así los levitas van viviendo y el país va muriendo, convertido en burro de carga.

El Sr. Camacho ha consumido el primer turno contra el proyecto de arriendo de tabacos, causando de paso algunas censuras y no suaves, al Sr. Puigcerver, por los presupuestos del próximo año económico.

El ex-ministro de Hacienda que ha sostenido la conveniencia de que los presupuestos se presenten nivelados, recordó que los últimos que él formuló se presentaron en esa forma. Es verdad; pero no olvide el Sr. Camacho que para ello tuvo que incautarse de las Cajas especiales, aumentando de ese modo las obligaciones del Estado,

lo cual fué causa de grandes disgustos.

Para que los presupuestos se salden sin déficit, no hay mejor cosa que fomentar la riqueza pública, aunque esto ofrezca gastos de consideración é introducir economías en algunos ministerios.

¡Cuánto pudiera hacerse en este sentido habiendo energía y buena voluntad!

ECOS POLÍTICOS.

Dice una carta de Madrid, que la noticia de que el ministro de la Gobernación presentará en breve á las Cámaras importantísimos proyectos que revisten un carácter tan esencialmente liberal, que no habrá partido ni fracción republicana que pueda tildarlos en lo más mínimo, ha sido muy comentada, suponiendo algunos que presumían de bien informados, que el señor Leon y Castillo, en la prevision de que no estará mucho tiempo en el puesto que desempeña, no quiere abandonar, sin dar antes una prueba solemnemente manifiesta, de hasta qué punto están arraigadas en su corazón las ideas de libertad y de progreso; y con el fin de que nadie pueda ponerlo en duda, en las reformas de las leyes provincial y municipal que tiene casi terminadas, dicen que amplía el sufragio y dá un gran paso en materia de autonomía de las corporaciones, que los más exigentes no podrían pedir más dentro del régimen actual.—En cuanto á los gremios industriales y de obreros, el señor ministro de la Gobernación les dá el carácter de asociaciones libres. Respecto á la reforma que se refiere á la ley de policía de imprenta, se asegura que será muy liberal, y por último, se anuncia otro proyecto que se refiere á la hacienda de las corporaciones municipales, en que se dispone el modo y forma en que han de emplear sus bienes, dejando siempre á salvo el capital.

Ya veremos si todos esos proyectos que se atribuyen al señor Leon son tan liberales como se suponen.

Nosotros, la verdad, lo ponemos en duda.

Algunos ministeriales que presumen estar en más pormenores de las reformas anunciadas, no vacilan en decir que ha de costarle mucho al Sr. Leon y Castillo, el sacar adelante sus repetidos proyectos; puesto que dentro de la misma mayoría hay hombres que sin reservas ni distinguos levantarán su voz contra semejantes proyectos, porque en su opinion van más allá de lo que se hizo constar en el programa; y que siendo así, el ministro de la Gobernación tendrá que ad-

mitir muchas enmiendas á sus proyectadas reformas, ó en otro caso abandonar el campo.

Los amigos del mencionado ministro, contestando á tales manifestaciones, afirman que éste no vacilará en optar por esto último, y para que á nadie pueda sorprender, oportunamente anunciará que declara cuestión de gabinete la aprobación de sus proyectos. Y replican los presuntos impugnadores de éstos, que aunque el Sr. Leon y Castillo, haga ó nó el asunto cuestión de gabinete, su vida ministerial no será muy larga y que al partido no debe darle frío ni calor semejante amenaza. Hay que hacer constar, que esta version es de ciertos descontentos, que desde hace algunos días parece están en actitud muy tirante.

Suceso de la semana anterior, recopilados por *El Liberal*:

«La situación no puede marchar con más desembarazo y con mayores motivos de satisfacción.

La semana la han aprovechado los ministeriales, y si no hagamos el balance.

El lunes, en los pasillos de la Cámara, despues de cruzarse graves frases, se cruzaron argumentos contundentes entre dos senadores ministeriales.

El martes, el discurso del ministerial señor Manteca, que resultó para el Gabinete una fuerte cantárida.

El miércoles, el espectáculo tristísimo que dieron en los pasillos del Congreso el ministro de la Gobernación y el aspirante á presidente de ministros, señor marqués de la Vega de Armijo.

Y *ainda mais*.
Bronca entre un simpático diputado periodista de la mayoría y el señor subsecretario de la presidencia.

Aun ha de verse un cartelito á la puerta del Congreso que diga: «Se suplica á los señores diputados y senadores que dejen los bastones en el guardarropa.»

El general Martínez Campos ha anunciado ya que votará en pró del proyecto de la ley de arriendo de los tabacos.

¡Vamos, hombre, gracias á Dios que se ha explicado don Arsenio! Ahora, para apreciar bien su actitud en esa cuestión de los tabacos, lo que hace falta saber es si fuma.

Voté en contra ó en favor, sepase si tiene el vicio; porque si no es fumador, no hace ningún sacrificio, ¿no señor!

De *El Liberal*:

«Dice *El Diario Español* que el señor Sagasta amenazará á los discrepantes con abrir las puertas á los conservadores.»

Y añade:
«¡A los conservadores! ¡Como

si el señor Sagasta poseyera las llaves de la puerta por donde han de entrar los partidos al poder público»

El señor Cánovas abrió la puerta para que entraran los fusionistas.

Pero se guardó la llave.

De modo que á los reformistas no les queda más que un recurso. Echar la puerta abajo.

Lo cual que si no lo hacen ellos, lo harán otros.»

Pues cuanto antes mejor.

DE TODO UN POCO.

Con motivo de la proximidad del cambio de estación, creemos de oportunidad recordar á nuestras lectoras que *La Moda Elegante*, que ha llegado á constituir una verdadera autoridad en el ramo de modas y todo lo que con él se relaciona, ha empezado ya á dar á conocer los nuevos modelos de primavera recientemente creados por las grandes casas de París, y que seguramente, no tardarán en tomar carta de naturaleza entre nuestra *fashion* femenina.

Un detalle que en esta época de general economía tiene también su importancia: *La Moda Elegante*, publica cuatro distintas ediciones, cuyos precios varían entre 17 reales el trimestre y 40 pesetas el año, estando por consiguiente, al alcance de todas las fortunas la suscripción á este antiguo y acreditado periódico, que por lo completo y prácticamente útil, cada día es mejor acogido por las familias.

La Administración de *La Moda Elegante* (Alcalá, 23, Madrid) facilita gratis un número de muestra y el prospecto, á las personas que deseen conocer las condiciones materiales de la suscripción.

SECCION PROVINCIAL.

ELECCIONES EN DON BENITO.

Acerca de la verificada el domingo 20, para elegir un diputado á Cortes, *La Prensa* de aquella lla ciudad dice lo siguiente:

«Sección de Don Benito.

D. Santiago Solo de Zaldivar . . . 162
» Antonio Gallardo Torrejon . . . 130

Sección de Santa Amalia.

D. Santiago Solo de Zaldivar . . . 128
» Antonio Gallardo Torrejon . . . 93

Sección de Guareña.

D. Santiago Solo de Zaldivar . . . 42
» Antonio Gallardo Torrejon . . . 60

Sección de Villagonzalo.

D. Santiago Solo de Zaldivar . . . 59
» Antonio Gallardo Torrejon . . . 35

Sección de Zalamea.

Suspendida, según noticias, por disposición del Delegado del Sr. Gobernador, que se fundó en la aparición de una partida facciosa en un pueblo inmediato.

Sección de Quintana.

Dos mesas.»

Lo ocurrido en Zalamea, según las versiones que hemos oído en los centros oficiales, fué que, comenzada la elección y cuando ya habían depositado sus sufragios 17 electores, el delegado del señor Gobernador recibió un parte en que se le comunicaba que cerca del pueblo se había visto un grupo de hombres armados; que á causa de esto se suspendió la elec-

cion; que después se averiguó que el grupo á que nos hemos referido era de cazadores, y que la elección hubiese continuado, si lo hubiera permitido la ley; pero como ésta ordena que una vez suspendido aquel acto, no se verifique hasta pasados tres días, quedó aplazado hasta hoy 23.

Lo de que hubo dos mesas en Quintana, se explica en los centros oficiales de este modo: algunos minutos después de la hora señalada, el Alcalde constituyó la mesa con dos de los interventores nombrados, únicos que habían concurrido al local del Colegio, y con dos electores más; los dos interventores que faltaban se presentaron algún tiempo después, y, como ya vieron ocupados sus puestos, decidieron constituir en el Casino otra Mesa, presidida por un concejal, y que recibía los votos de los electores que allí se presentaban — es decir, de los amigos del señor Gallardo.— (Esta es al menos nuestra creencia.)

Ha llegado á nuestro conocimiento, sin que podamos responder de la exactitud que encierre la noticia, de que al votarse en el pueblo de Villagonzalo el presupuesto ordinario de ingresos que ha de regir en 1887-88, hubo individuos de la Junta Municipal que quiso llevar á él, con el fin de cubrir el déficit que resulta, la existencia habida en 31 de Diciembre último. (!!!...)

Se dice que hubo en este punto serios debates, que el secretario del Municipio, Sr. Cordero, pudo, no sin gran trabajo, y llevando el convencimiento al ánimo de los discordes, cortar amistosamente.

Mientras haya corporaciones autonómicas que así defiendan los intereses generales de los pueblos, están demás los sistemas contables.

Nada: no hay más que simular sorteos, sin celebrarlos, se entiende y nombrar Juntas á ojo de buen cubero.

De *La Revista de Almendra-lejo*:

«Por fin es ya un hecho el alumbrado por gas en esta población.

Don Alfonso Moyano, representante de los Sres George Filipe y Engelbert Wisester, ha manifestado al ayuntamiento que dentro de pocos días llegará el ingeniero para empezar los estudios, y designar el sitio para el gasómetro, terreno que el ayuntamiento cede gratuitamente á la compañía.

Mucho nos alegramos de esta mejora, y nuestros plácemes al ilustre ayuntamiento que hace adelantos tan importantes.

El Sr. Moyano ha salido para Mérida y Badajoz, con objeto de hacer proposiciones á aquellos ayuntamientos.

Nos cabrá la gloria de ser la primera población de Extremadura alumbrada por gas.»

Eso ya se verá, colega. El hecho, á pesar de que haya quien haga proposiciones y de que se practiquen algunos estudios, no puede abrigarse la seguridad de que se realizará el proyecto. Se entiende, si ya no hay algún contrato.

A el Ayuntamiento de esta ciudad se le hicieron proposiciones hace algunos meses para establecer el gas y hubo que desechárlas.

Ahora se mira el asunto con preferente atención, y ha de procurarse que tan importante mejora se lleve á cabo.

El domingo se cometió en Villafraanca de los Barros, un horrible asesinato.

Mateo Moreno, de veintisiete años, sostenía relaciones amorosas con Consuelo de la Cruz, de veintitres, y por cuestión de celos descargó sobre la infeliz una pistola, dejándola cadáver en el acto.

Apeló á la fuga y tuvo la desgracia de caer en un pozo de 23 varas de profundidad y que tenía 7 de agua, sin lesionarse lo más mínimo.

La circunstancia de ser el pozo muy estrecho, le valió para que apoyando los piés en una de sus paredes y los hombros y la cabeza en la otra, estuviese á flote por espacio de una hora pidiendo socorro, hasta que oído por la gente de la casa, le prestó los auxilios convenientes para extraerlo.

Ya casi al final de la ascension, se rompió la sogá, volviendo á zambullirse sin lesion alguna.

El desgraciado Mateo está conyicto y confeso.

Ha fallecido en Trujillo D. Diego Nevado Gil, que por sus excelentes cualidades era muy apreciado de todas las personas que le trataban.

Enviamos á nuestro querido amigo D. José Nevado Gil, hermano del D. Diego, y á las demás personas de la familia del finado, el más sentido pésame por la irreparable pérdida que han sufrido.

Ha causado profunda impresion en Zafra el parricidio ocurrido en aquella ciudad el día 16 del corriente en la persona de Manuel Muñoz Sanchez, por su hijo Marcelino, que le infirió una herida grave en el cuello.

El agresor salió huyendo, pero fué detenido en el campo por la guardia civil, que lo puso á disposición del juzgado de instrucción.

En Alconera ocurrió un homicidio en la noche del día 13 en la persona de Dolores Gonzalez Meló, por herida de disparo de pistola en la cabeza, siendo también herido de una puñalada Rosario Fernandez, marido de la Dolores.

Los presuntos autores de estos hechos, parece que lo han sido Francisco y Miguel Gonzalez, que vivían en la misma casa: fueron detenidos por la autoridad y entregados al juzgado.

Dice un periódico, que el señor marqués de Encinares, de Zafra, ha sido agraciado con la gran Cruz de la orden de Isabel la Católica.

¿Y por qué meritos?

SECCION LOCAL.

Tenemos entendido que el Gimnasio de esta capital ha solicitado de la empresa del teatro «Lopez de Ayala» autorización para presentar en el mismo, el día 10 del próximo Abril, un gran certamen gimnástico, en el que tomarán parte los alumnos de aquel establecimiento.

Este espectáculo, será dedicado á la Excelentísima Diputación provincial, y Excelentísimo Ayuntamiento de esta localidad, y sus productos, después de abonar los gastos que éste ocasionen, serán entregados á los establecimientos provinciales de beneficencia.

También el Liceo de Artesanos se propone dar una función en el teatro de «Lopez de Ayala» en las

Pascuas próximas, si el teatro no le toma en arriendo alguna compañía.

El Sr. D. José Giner ha tomado posesion del destino de Interventor de Hacienda de esta provincia.

A D. Manuel Fernandez, Interventor de Hacienda que ha sido de esta provincia y trasladado con igual destino á Zamora, acaban de nombrarle Interventor de Hacienda en Albacete.

Ha fallecido D. Isabel Vitali, esposa de nuestro particular amigo D. Sincho Sinabria, á quien enviamos el testimonio de nuestro sentimiento por la irreparable pérdida que ha sufrido.

El día 21, un joven llamado Manuel Sierra, que ha pertenecido al ejército, atentó contra su vida, disparándose un tiro con una pistola.

Fuó conducido al Hospital civil y según parece, su estado es hoy relativamente satisfactorio.

Acerca de las causas que hayan podido impulsar á Manuel Sierra á atentar contra su vida dice *El Diario*:

«Segun de público se dice, parece que el padre del suicida, hombre ya de edad madura y casado con una joven, tenía celos de su hijo, por cuya causa ha habido disgustos entre ellos. En esta situación el Manuel decidió casarse para evitar nuevos escándalos, y así lo verificó; pero con tan mala fortuna que el deshonro de los celos dominó en poco tiempo á su mujer y la separacion se hizo necesaria. Entre disgustos diarios trascurrieron algunos meses hasta que al fin tomó la resolución de dispararse un tiro en un costado.»

Dicese que en la noche del lunes una paloma quiso abandonar el nido en compañía de su palomo, saltando para ello por una ventana que daba á la calle; pero al estender sus alas al viento llegó el sereno del barrio, y palomo y paloma dieron con su cuerpo en la prevención.

Don Victorino Posada ha tomado posesion del destino de Administrador de Propiedades é Impuestos de esta provincia.

En el Casino republicano se ha establecido la enseñanza de dibujo, para los socios y para sus hijos.

Dicha enseñanza, que es gratuita, está á cargo de los señores Montesinos.

Gracias á las abundantes lluvias de estos días, no ha subido nuevamente el precio del trigo, ni los tahoneros han fijado al pan el de 4 perras grandes, como era su propósito.

Item: los susodichos tahoneros han hecho una rebaja de 2 céntimos en cada pan.

¿Y luego dirán que los tahoneros no tienen conciencia!

Mañana debe reunirse la Junta municipal, para ocuparse en la discusión de los presupuestos para el próximo año económico.

Probablemente no concurrirá número suficiente y habrá que hacer nueva citación.

Dice *El Eco de Extremadura*: «¿Qué tenemos de gas? Dicen que viene; que no viene; que

hay disidencias en el Municipio: defensas, oposiciones, competencias, etc. etc.

Yo pensé que con el tiempo mis penas se acabarían.

Algun anatema debe tener sobre sí la administración Municipal, pues todas sus defensas, todos sus proyectos viables por naturaleza, mueren al nacer.

Han engañado al colega. En el Municipio no hay disidencias por el asunto del gas.

Dícese que D. Vicente Romero Giron, tal vez se encargue de la defensa del procurador D. Juan Lozano, en la causa que se sigue sobre falsedad del testamento de doña Manuela Silva.

El sábado llegó a esta ciudad el general Salamunca, a quien acompañaba el diputado provincial señor Ceballos.

La venida a Badajoz del general Salamanca, no tuvo otro fin, según creemos, que el de hacer una visita al Gobernador civil, señor Sarthou, de quien aquél es amigo particular.

Parece que hay una empresa que quiere contratar para las corridas de Agosto a Mazzantini y el Espartero.

La empresa a que nos referimos, si llega a arrendar la plaza, tiene el propósito de hacer en ella algunas obras, a fin de que pueda asistir a los espectáculos mayor número de espectadores del que hoy tiene cabida en dicha plaza.

Parécenos que los dueños de la misma han debido hacer ya esas obras, en la seguridad de que así habrían de tener después mayores utilidades.

VARIEDADES.

A PROPÓSITO DE PERROS.

Hay un hombre que es todavía más desgraciado que el esclavo de su mujer: el esclavo de su perro.

Aquel, si la lleva a los cafés, a los paseos y a los teatros, sabe que puede andar sola y no se le extraviará.

El que tiene la pasión del perro, es digno de compasión por mil y un conceptos.

Yo he conocido a varios. ¡Dios mío, qué esclavitud! Es preferible mil veces tirar del remo de una galera.

El que tiene un perro de aguas, si es en verano, se suele pagar el lujo de una semi-insolación sólo por ir al río a refrescar al animalito.

Y mientras éste se halla mejor que quiere bañándose en las ondas cristalinas, su amo está sudando gotas como perlas, buscando trozos de madera para arrojar al agua a fin de amaestrar al can y sufrirle las sacudidas y remojones de éste al salir del agua.

Ya le tenemos bañado. Ahora a ponerle bozal y a no perderle de vista para que no se lo roben los gitanos (gente aprovechada, aficionadísima a los perros).

En casa, el mejor bocado es para el perro, y si la criada no tiene que comer, que se roa las uñas.

Otros suelen tener esos perros de lana tan feos. Eso sí, los llevan muy lavados y muy trasquiladitos, con monjes en las patas y en el rabo y con unos bigotes muy respetables.

Estos graciosos perros son el entusiasmo del amo. Y no solamente se entusiasma él, si no que quiere que se entusiasmen también sus amigos y conocidos.

Si el amo va con el perrito al café, es de rigor en todos los de la mesa, si el animal se llama Leon, por ejemplo, decir: ¡Hombre, qué bonito! ¡Aquí, Leon! ¡A ver, Leon, salta un poco! ¡Leon, toma este trocito de azúcar! ¡Pero dónde ha comprado usted un perro tan mono? A la fuerza le debe haber costado a usted un dínaral.

Y al amo se le cose la baba, y no quiere que se hable más que de su compañero.

Si se halla cuestionando de política, interrumpe a veces el discurso para decir: ¡Aquí, Leon!

En fin, que el tal Leon marea a todo el café, y todos los parroquianos están que trinan contra él porque entra otras gracias tiene la de no ser muy limpio.

Los camareros, a poco que el dueño se descuide, le suelen pegar un puntapié que hace poner el grito en el cielo al cargante animalito.

Hay otros apasionados por esos perritos que abultan como el puño, y los llevan en brazos como si fueran niños recién nacidos.

Yo he conocido al dueño de Azor, un perrito que en plena canícula temblaba de frío.

El amo era un pollo llamado Meliton Malecón, que antes de enamorarse de los perros, pasaba por un elegante Tenorio.

Pero le trajeron de no sé dónde a Azor, ¡y adiós elegancia y mujeres!

Ya no pensaba más que en él. Le hizo hacer un caparicón de color de grana, le puso un cascabel y ya no se separó de su Azor.

Le acostaba a los pies de su cama, hacia comidas especiales para él, le mimaba y hasta ¡qué poco limpio! le soñaba besar.

Siempre le llevaba en brazos, y cuando le ponía en el suelo no cesaba de gritar ¡cuidado! para que no se lo pisasen.

A varios amigos en el café nos le plantaba encima de la mesa, y le hacía hacer mil monadas. Desgraciados de nosotros si no nos reíamos! Meliton nos echaba unos ojos de fiara del desierto, cogía a Azor, se lo metía en el bolsillo del paletó y no le volvíamos a ver en una semana.

Una vez se pegó con un conductor del tranvía, porque no quiso dejar entrar al perrito en el coche.

Del teatro le echaron varias veces porque el tal animalito no podía soportar la música y así que partía la orquesta ladraba como un condenado.

La muerte de Azor fué desastrosa. Una noche se lo comió un gato pensando que era un ratón.

Meliton Malecón tuvo una enfermedad de sentimiento. Lo que más le apenaba era no haber podido disecar a su estimado perrito.

Otros aficionados terribles son los cazadores. Un buen perro perdiguero es para ellos preferible a una fortuna.

Pero al menos los cazadores no incomodan a la humanidad y dejan sus perros en casa cuando están en el ejercicio de sus relaciones sociales.

Pero de todos los perros, los que más me encocoran son esos de lana, llenos de lazos y de ojos de basilisco, que llevan algunas señoras. Y me encocoran, porque a mas de feos son malos, y no pueden ver a los niños, a quienes muerden en la primera ocasión que se les presenta.

Compadecemos, pues, a los que tienen la funesta manía del perro, y hagamos votos porque el carteron del Municipio nos libre de ellos (De los perros).

Amen. S. O. ELIDAN.

NOTICIAS BIBLIOGRÁFICAS.

Se ha repartido el núm. 6.º del año XXI, del acreditado periódico del bello sexo, La Guirnalda, cuyo sumario es el siguiente:

GRABADOS.—1. Abrigo Laura, para niña de cinco a seis años.—2. Traje para niño de cinco años.—3. Abrigo de familia para niña de siete a ocho años.—4. Peñador japonés.—5. Pantalón de percal.—6. Puntilla de crochet.—7. Abitoño de paño.—8. Canastilla para ropa blanca.—9. Entredós catado.—10 y 11. Caprichos bordados a punto cruzado.—12. Marco para retrato.—13. Cenefa Richelieu.—7 grabados de Napoléon en Chamartin.

TEXTO.—Descripción de los grabados del texto.—Revista de modas, por Elisa S.—La Torre de los siete sueños (tradición granadina), por F. V.—Derechos pasivos a los maestros.—Regalías útiles.—Miscelánea.—Anexos de este número: descripción de éstos.—Episodios Nacionales ilustrados: Ocho páginas de Napoleón en Chamartin, por B. Pérez Galdós.—Anuncios.

Anexos: 1.ª edición.—Pliego de dibujos para bordar, por M. Martínez.

2.ª edición.—Figurín iluminado, descripción de éste, por Elisa S.

3.ª edición.—Pliego de album de dibujos para bordar.

Administración, Barco, 2, duplicado, Madrid.

Ungüento y pildoras Holloway.—Disenteria, Diarrea y Desarrégios de los Intestinos.—Siempre que en los casos de disenteria ó diarrea se ha frotado el abdomen vigorosamente, dos ó tres veces el día, con el Ungüento Holloway, se ha obtenido prontamente un grande alivio y el seguir con dicho sistema de tratamiento unido a la aplicación de cataplasmas calientes formadas de salmuera ha dado por

variable la curación del mal. Mientras dure el ataque, la dieta debiera componerse de vegetales, deberían evitarse cuidadosamente hasta tantos que los síntomas alarmantes se hayan desvanecido ante el uso juicioso de este Ungüento refrigerante y correctivo.

Reclamos de Codorniz.

En el bazar de armas de D. Antonio Covarsí, calle de la Soledad, núm. 25, Badajoz, se ha recibido un gran surtido de reclamos de codorniz, muy buenos y baratos. Por mayor se hacen rebajas.

FERNANDO ALEGRE RAMIRO. AGENTE DE NEGOCIOS.

39, Madaglena, 39. BADAJOZ.

Agencia general de negocios de don Fernando Alegre y Ramiro, el que ofrece sus servicios a los Ayuntamientos, sociedades y particulares en todos los ramos de la Administración civil y Tribunales eclesiásticos.

Esta casa ultima todas sus gestiones aunque por su índole los asuntos se resuelvan en los Centros ó en el extranjero.

APARATOS ELECTRICOS.

ILDEFONSO SIERRA

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.

Especialidad en electro medicinales, campanillas eléctricas, pararrayos de edificios y tubos acústicos. Instalación de gabinetes de física y líneas telegráficas y telefónicas. Manual y catálogo ilustrado con 130 clichés y 10 planos para la instalación de campanillas eléctricas, tubos acústicos, pararrayos y teléfonos, por el constructor de aparatos eléctricos D. Ildefonso Sierra. Precio en Madrid 2 pesetas; en provincias 2'50 franco de porte.

LOBO, 8, DUPLICADO.—MADRID.

LA MARGARITA EN LOECHES.

Antibélica, antihéptica, antiescrofulosa, antisifilítica y reconstituyente.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues son general y constantes durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público se confunda con ella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición Internacional de Niz, obteniendo la primera distinción, ó sea el

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR concedido a las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor D. Manuel Saenz Gierz, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conchales y que se anuncia al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbón ferruginoso y manganeso, agentes medicinales, de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, es tal y la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis veteradas, bazo estómago, menstruo ligas, toses rebeldes y otras que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, J. Pines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

NO MAS CALENTURAS.

Las pildoras de Riiza, de Perez Negro es el remedio más seguro conocido hasta el día para curar radicalmente las fiebres intermitentes, ya sean tercianas, cuartanas ó cotidianas.

El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España es la garantía más segura de su eficacia.

Se encuentra de venta en todas las

mejores farmacias al precio de 20 reales la caja de 80 pildoras y 12 reales la caja con 10 pildoras. BADAJOZ, Sr. CAMACHO. En Don Benito, farmacia de Campomanes, Arroyazo, 20. Almendralejo, Sr. Martínez Pinillos. Olivenza, droguería del Sr. La Rosa. Jerez de los Caballeros, Sr. Cano. Jaén, Sr. R. de la Higuera. Cáceres, Sres. Casto y Huértade Jimenez. Huelva, Sr. Figueroa. En Madrid, en casa del autor, Rudas 1, farmacia de Perez Negro.

PERLA ANTI-GASTRALGICA. DE DOCTOR DELGADO

Cura los padecimientos del estómago.

Medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias, vómitos después de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, sabañas, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia Globo, T.º 4.º, 20. Badajoz Farmacia del Dr. Camacho.

PRECIO DE CADA FRASCO 24 REALES

CASA DE PRÉSTAMOS LA NORTE-AMERICANA

MANUEL MONSALVES

Representante que ha sido de la Compañía Fabril Singer.

COMEDIAS, NÚM. 15.

Horas de despacho, desde las 7 de la mañana hasta las 9 de la noche. Los días festivos se cierra a las 3 de la tarde. Las operaciones se hacen con toda reserva.

CURACION ASEGURADA de todas Afecciones pulmonares.



Vosotros todos los que padecéis del pecho, ensayad las Cápsulas del Doctor FOURNIER.

En Badajoz, don J. Gimenez.

Pedidos importantes a C. A. Saavedra, rue Blanche, 33, Paris.

Advertisement for LAS Enfermedades Secretas, listing BLENNORRAGIAS, GONORREAS, FLUIOS BLANCOS, DERRAMES, and PILDORAS. Includes the KAVA logo and 'DEL DOCTOR FOURNIER'.

Pedidos importantes a C. A. Saavedra, Rue Blanche, 33, Paris.

Tp. de la viuda de Arteaga.

VENTA.

A voluntad de su dueño se vende la mayor parte de una casa-bodega, calle de Doblado, núm. 5.
Darán razón en la casa núm. 26 de la calle de San Juan.

ASMA CATARRO, OPRESION, TOS, PALPITACIONES, y todas las afecciones de las vias respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los **TUBOS LEVASSEUR**.
Exíjase la firma de Levasseur.
ARIS, Farmacia ROBIQUET, 23, Rue de la Harpe. —

NEURALGIAS JAQUECAS, DOLORES DE ESTOMAGO y todas las afecciones nerviosas, se curan inmediatamente con las **PILDORAS ANTI-NEURALGICAS** del Dr. CRONIER.
Exíjase el sello de garantía de l'Union des Fabricants.
— BADAJOZ, D. J. Gimenez.

Gimnasio de Badajoz.

18,—CHAPIN—18.

Enseñanza gimnástica en todas sus aplicaciones.

NO EQUIVOCARSE.

Con el nombre de COLONIAL, se vende una imitación de los ACREDITADOS CHOCOLATES de la **COMPANIA COLONIAL** de Madrid.



Las cubiertas son de los mismos colores, y llevan letreros y adornos parecidos.

El verdadero chocolate de la **COMPANIA COLONIAL** se reconoce por las dos palabras **COMPANIA COLONIAL**, que figuran siempre juntas en la cubierta, y por el adjunto SELLO de ANCORAS en el cierre, MARCA EN PROPIEDAD de

LA COMPANIA COLONIAL.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez

perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural. Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNCUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones eutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento. Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento. Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres. No. 3.

MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPANIA FABRIL «SINGER»

GARANTIA POSITIVA.
ENSEÑANZA GRATIS
A DOMICILIO
Y SIN LIMITE
ALGUNO.



HILOS DE ALGODON, SEDAS
AGUJAS, ACEITES
Y PIZAS SUBSTITUTAS

GRAN REBAJA AL CONTADO
DIFERENTES ACCESORIOS
PARA TODA CLASE DE COMPOSITURAS
Fabrica.

Marca de

2,50

PESETAS SEMANALES

SIN AUMENTO

NI ADELANTO ALGUNO

CUALQUIER MODELO DE NUESTRAS MAQUINAS

Unica casa en Badajoz,

18, Plaza de la Constitucion, 18

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz, admiten carga y pasajes para las PALMAS (Gran Canarias), y VERACRUZ.
Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, y los que salen el 20 de Santander, el 21 de Coruña, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Transatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y línea de vapores del Pacífico, toman carga a flete corrido para los siguientes puntos:

VAPORES CORREOS DE LA **Compañia Transatlántica**, (ANTES DE A. LOPEZ, ETC.)

Servicios para Puerto-Rico, Habana, Veracruz, Colon y Pacifico.

PUNTOS DE SALIDA.	DIAS DE CADA MES
Barcelona	4 y 25
Valencia	5
Malaga	7 y 27
Cádiz	10 y 30
Santander	21
Coruña	20

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los Puertos principales desde Panamá á Callifornia como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
LITORAL DE PUERTO RICO.—San Juan de Puerto Rico, Mayaguez, Ponce y Aguadilla.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Irapueta, Nuevitas, AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, con todos los principales puertos del Pacifico como Puntas Arenas, S. Juan del Sur, San José, Guatemala, Champerico, Salina Cruz.

MAR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso en Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Ampai, Iquique, Caladra, Coquimbo, Valparaiso, con aposentos de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Valetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales 35 duros.—De tercera diferente con mas comodidades, á pesos 50 para Puerto-Rico y 6 pesos para Habana.

SUPERIORES CHOCOLATES

MATIAS LOPEZ.

MADRID-ESCORIAL

VENTA EN EL AÑO 1886, 4.000.0000 DE PAQUETES.

Este dato demuestra la importancia de la Casa y la predileccion del público por esta marca.

TÉS, CAFÉS, SOPAS.

De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos y Confiterias de España.

EXÍJASE LA VERDADERA MARCA,

OFICINAS: PALMA ALTA, 8, MADRID.

En todas las Farmacias, Perfumerias y Peluquerias

La **VELOUTINE**

Polvo de Arroz especial Preparado al Bismuto por **CH^{os} FAY**, Perfumista PARIS — 9, Rue de la Paix, 9 — PARIS

En Badajoz, don J. Gimenez.

Pedidos importantes á C. A. Saavedra, rue Blanche, 38, Paris.

PASTA y JARABE pectorales de **CARACOLES** de **QUELQUEJEU-ROCHE (BRÉMANT Suc^o)**
Los mas antiguos y los mejores para curar todas las afecciones del pecho, Costipados, Coqueluche, Catarros, Bronquitis, Tisis.—PRECIOS EN PARIS: PASTA, 2 FR.; JARABE, 3 FR.
Deposito general: PARIS, Rue de Poitou, N^o 23 (Antes N^o 11).